

CONTENTS

From "Religion" to "Shûkyô"	
—The Comprehensions and Thoughts of "Religion" in Early Meiji Period	Watanabe Hiroshi/002
Additional Remarks on Anyi Xlaguan Zhong and Shangguan Min	ZHOU Bo/009
The Three Departments and the Urban Space of Lin'an in Southern Song China	ZHU Yi/017
Yamane Rituann, the Association of 1895 and Asian-Eastern Times	DAI Hai-bin/028
Revisit the Relation of Marx and Hegel: A Modernist Vision	WANG Xing-fu/040
That Human Nature Is Good: Eight Views and Ten Judgments	FANG Chao-hui/050
Materialism Is not a Naïve Ontological Stance	XU Ying-jin/057
—Some Remarks from the View of Analytic Metaphysics	HUANG Lin/076
Attaching Importance to the Study of Literary Criticism in the Republic of China	SHEN Song-qin/082
Forced out Genius in Antiphon: The Reviving of Ci Writing in the Late Ming and Early Qing Dynasties	SUN Chao/095
The Fate of Early Republic Mainstream Novelists During a Century	LIU Xu-guang/104
On the Formation of Experience as an Aesthetic Concept in the Chinese and Western Cultural Exchange	WANG Gui-yuan/113
Theory and Critical Research: The Chinese Characters in Shuowen Jiezi	YE Yu-ying/120
A Study on the Remain or Disappearance of the Consonant Clusters in the Qin and Chu Dialects in the Warring States Period: Based on Their Differences	WU Wen/129
The Active and Passive Attributes of Exchange Rate, the High Order Logic Problem and the Mechanism of Macro Chaos	CHEN Xue-bin LI Hua-jian/140
A Study on RMB Exchange Rate Formation and Adjustment Mechanism Referred to a Basket of Currencies	DENG Shao-jun RUI Ming-jie ZHAO Fu-chun/154
The Path Patterns of Transformation and Upgrading of Traditional Industries Driven by Multi-level Information Consumption: Based on the Perspective of Matching Supply with Demand	ZENG Qing-jie/164
The Rise of the Governance Concept and Its Application in China's Public Administration Studies	SONG Dao-lei/172
The Cornerstone of State Governance: Community Governance in Transitional China	ZHU De-mi ZHOU Lin-yi/180
Crisis and Response: The Transformation of Chinese Environmental Governance Institutional Framework in Contemporary China	

历史中国之内与外

主持人的话

葛兆光

渡边浩教授的这篇论文,讨论明治时代日本如何理解和诠释“宗教/religion”这个外来词的情况。中古汉语里面,有“格义”一词,陈寅恪先生就特别通过“格义”这个词,讨论过佛教东传初期中国知识界对于外来观念的理解和诠释。现代日文里面也有“受容”与“变容”两个词,正好就是讲“接受”和“诠释”。一个外来的概念或者观念如何在“受容”之后,被丸山真男所谓执拗的“低音”和“古层”即本土文化,作了创造性(或扭曲地)理解和改造,从而脱胎换骨发生“变容”,这始终是文化交流史中应当讨论的重要问题。

19世纪西潮东来,日本和中国都面对西洋新观念的巨大冲击,包括对于传统信仰世界的历史理解,也包括对传统宗教的意义发掘。但是,来自西方的同一个冲击,东亚各国却有不同的回应。很多学者如台北的陈熙远、东京的村田雄二郎和我本人,都曾通过最早从西文“Religion”来解说“宗教”的彭光誉《说教》,讨论过晚清中国人怎样理解“宗教”。彭光誉1893年撰写的《说教》(英文本题为 *Confucianism*,由容揆翻译),多少表达了中国官方及士大夫对“宗教”的偏见和对“信仰”的轻视。在这篇长达五十多页的文章中,彭光誉傲慢地认为,英文中的“尔厘利景(religion),于华文当称为‘巫’”,这种 religion 虽然可以用于西方宗教,但它与中国儒家合政、教为一的“礼教”不同,因此他把“宗教”看成是“巫觋之术”,仿佛中国的五斗米教或白莲教,甚至觉得这些 religion 是海淫海盗的骗术,这很表现19世纪末中国知识界对“宗教”尤其是西洋宗教问题的漠视和轻蔑。但是,渡边浩的这篇论文却指出,明治时代的日本对于西方 Religion 一词的反应却不同,虽然一开始他们也像彭光誉一样,并不把“宗教”当一回事,但明治维新后大量日本人出洋,在他们考察欧美之后,相当震惊于西方社会中宗教的繁荣,在睁眼看世界后,他们不仅逐渐接受“百教一致”(西周),而且还承认通过敬“神”引导“愚民”向善,是“文明国”之中“教育”和“宗教”盛行的原因(岩仓使节报告),甚至可以同意“树立宗教以缓和民心”(福泽谕吉),以至于日本最终形成“宗教振兴国民道德”的认识。

近代的日本与中国虽然都是“西方冲击”下的东亚国家,但在19世纪后期到20世纪前期,两国走的却是不一样的道路,即使在关于 religion 的理解和诠释上,也显然有差异。思想史家应当比较这些差异,因为这种比较不仅可以让我们看到日本与中国现代进程的某些不同,或许还可以重新理解美国费正清提出的“(西方)冲击—(东亚)反应”模式。我一再强调,这个看似有点儿历史简单化或者有些西方中心主义的模式,还是有用的,尽管很多人急着要把费正清这一页翻过去,但这个模式至今对东亚近代史还是有解释力量的。只是我们要看到,在同一个西方“冲击”下,由于政治、制度、文化背景的差异,东亚各国确实会各有各的“反应”,而这各自不同的“反应”,往往就会影响到各国不同的现代进程。

从“Religion”到“宗教” ——明治前期日本人的一些思考和理解

[日]渡边浩
(日本法政大学, 东京)

【摘要】本文旨在讨论19世纪后半期,日本知识分子如何认识和理解欧美的“religion”,以及当这个词被译作“宗教”后,日本人又在何种意义上使用这一词汇。根据外国使节的观察,当时的日本人尤其是上层社会有关“religion”的意识甚为薄弱;明治时代前往欧美学习的日本人,也震惊于西方“religion”的繁盛。在明治初期众多“religion”的译词当中,“宗教”一词最终脱颖而出。“宗教”一词意指拥有“宗旨”形式的“教”,或者各种各样“宗”派的“教”;其中的“教”,来源于儒学意义上的“教化”。基于江户时代的传统以及当时追求“文明”的需求,明治知识分子将“宗教”视作维持臣民道德的工具而加以特别重视,出现了有关日本应当采纳何种宗教的种种讨论。这些探索最终导致了明治天皇制国家的成立。这一体制是拥有中国思维模式的明治知识分子以西方为榜样构造出来的,是一种将中国与西方风格折衷而形成的奇特的“教育·宗教”国家。

【关键词】“宗教” 明治时代 明治天皇制国家

明治时代,在舆论界领导“文明开化”运动并发挥了巨大影响力的是福泽谕吉。福泽在《西洋事情》(1866年出版)的开头列举了24项值得关心的西方事物,并加以解说。其中除“蒸汽机”、“电报机”、“瓦斯灯”之外,还包括“学校”、“新闻纸”、“文库(图书馆)”、“博物馆”、“博览会”,以及“病院”、“贫院(救助站)”、“哑院(聋哑学校)”、“盲院(盲人学校)”、“癫院(精神病院)”、“痴儿院(智障儿童学校)”等。总而言之,这些或者是具有教育性质的设施,或者是把“仁”的道德加以制度化的设施。福泽对这类设施的关注显然体现了儒学色彩。但是,这24项事物中不包括“宗教”。从1871年起,以学习“文明”的内容和方法为目的的政府使节团(即岩仓使团)历时两年多访问美国和欧洲各国时,对当时西方社会中“宗教”的兴盛感到震惊,但在《西洋事情》中,福泽却丝毫未

【作者简介】 渡边浩,东京大学名誉教授,日本法政大学教授。

◎ 本文是2016年12月本人的《东亚的王权与思想》一书中文版在上海古籍出版社刊行时,在复旦大学文史研究院“复旦文史讲堂”发表的演讲。

① 葛兆光:《穿一件尺寸不合的衣衫:哲学和儒教定义的争论》,《开放时代》2001年第11期。

谈及基督教。这也是拙作《东亚的王权与思想》第四部分没有涉及当时日本人如何理解欧美的“religion”这一问题的原因之一。因此,今天我想谈一谈 religion 和宗教,以作为本书的补充。

不过,我并不准备讨论“儒家是不是宗教”这个问题。正如葛兆光教授在《穿一件尺寸不合的衣衫:哲学和儒教定义的争论》中所指出的,这个问题归根结底是个“假问题”。^①今天要谈的不是这样的“假问题”,而是想介绍当19世纪后半期的日本人遭遇欧美的“religion”时,是如何理解它的?在将“religion”译为“宗教”一词之后,又是在何种意义上使用和理解它的?当然,这是有关日本的话题,但“宗教”这个词照原样“出口”至中国后,沿用至今。想必这个话题与中国也并非全无关系。我们先来看“宗教”这个日语词最早是何含义。

一、日本没有 religion?

1853年,美国总统使节团到访日本后,在美国使节团和其他外交官的强硬要求下,德川将军领导的日本政府渐渐允许西方人访问日本。一些到访过日本的欧美人留下了日记和游记。从这些资料来看,他们时常惊讶地注意到,地位较高的日本人似乎不信奉任何 religion。在1853~1854年访问日本的 Matthew Perry 使节团的报告书中有如下记述:

[...] it is suspected that the higher and better educated are indifferent to all religions, and entertain various speculative opinions, or seek refuge in a broad skepticism.^②

美国第一任总领事 Townsend Harris 在日记中这样写道:

I must say that I never was in a country so abounding with priests, temples, *mias*, statues, etc., etc., where there was so great indifference on religious subjects as there is in Japan. I believe all the higher classes are in reality atheists. (May 27, 1857)^③

The New York Tribune 报纸的记者、美国贸易商人 Francis Hall,则在日记中留下这样一段话:

From my first landing till now I have been impressed with the belief that the Japanese have no reverence for their religion. [...] Among the learned and the better classes the system of Confucius professedly obtains, as it does in China among the Mandarins and

scholars, but in reality there is a disbelief in all these forms. I do not believe that Germany is today more imbued with rationalism than Japan is with practical atheism. (March 25, 1860)^④

英国第一任公使 Rutherford Alcock,也在报告书中写道:

They have indeed some, but very obscure and imperfect notions of the immortality of the soul and a future state of bliss or misery. But so far as I have seen, the educated classes scoff at all such doctrines, as fit for the vulgar and the ignorant. [...]^⑤

武士也时常需要前往寺庙,祭拜那里的父母和祖先的坟墓;还经常前往神道的神社进行参拜。从这个意义上来说,武士或许可以被看作佛教徒,或者是信奉融合了较多佛教教义的神道的信徒。但是,如果向他们询问“信仰”的具体内容,或许大部分人都无法做出明确的回答。今天的大多数日本人也是一样。对此,福泽谕吉就曾讲过:“我国的士人大多不信奉宗教,从幼年起不祈神、不拜佛,也能维持他们的品行。”^⑥

因此,当时赴西方访问的日本人,反而震惊于西方社会中被称为 religion 的事物的繁荣。而绝对不是一些人所想的那样,对“文明国家”(civilized nations)的“世俗化”(secularization)进程感到惊讶。那么,当时日本的上层人士究竟对这个被称为 religion 的事物作何理解呢?^⑦

① Francis L. Hawks (comp.), *Commodore Perry and the Opening of Japan, Narrative of the Expedition of an American Squadron to the China Seas and Japan 1852–54: The Official Report of the Expedition to Japan* (1856), Nonsuch, 2005, Ch. 21, p. 400.

② *The Complete Journal of Townsend Harris, First American Consul and Minister to Japan* (Charles E. Tuttle, 1959) 366. Italic in the original.

③ F. G. Notehelfer (ed.), *Japan through American Eyes: The Journal of Francis Hall, 1859–1866* (Westview Press, 2001) 90.

④ Rutherford Alcock, *The Capital of the Tycoon: A Narrative of a Three Years' Residence in Japan* (1863), Vol. II, Chap. 12 (Greenwood Press, 1969) 258–9.

⑤ 福泽谕吉「通俗國權論」(1878年),『福澤諭吉全集』第四卷(岩波書店,1959年)626頁。

⑥ 先行研究较多,如:鈴木範久『明治宗教思潮の研究——宗教學事始』(東京大学出版会,1979年)、磯前順一『近代日本の宗教學説とその系譜——宗教・國家・神道』(岩波書店,2003年)、林淳『宗門から宗教へ——「宗教と倫理」前史』(池上良正ほか編『宗教とはなにか』(岩波講座宗教 第1巻))岩波書店,2003年)、島薗進『近代日本における「宗教」概念の受容』(島薗進ほか編『〈宗教〉再考』ペリカン社,2004年)、星野靖二『近代日本の宗教概念——宗教者の言葉と近代』(有志舎,2012年)、津田雅夫『宗教』(石塚正英ほか監修『哲學・思想翻訳語事典』論創社,増補版,2013年)、オリオン・クラウタウ『宗教概念と日本——Religionとの出会いと土着思想の再編成』(島薗進ほか編『神・儒・仏の時代(シリーズ日本人と宗教2)』春秋社,2014年)。但是这些研究都未结合儒学中“教”的概念进行分析。

二、“宗旨”与“宗门”

德川时代有“宗旨”和“宗门”这两个用语。这两个词语的意思大致相同，指的是佛教“各宗”和“吉利支丹”。所谓“吉利支丹”，是指15世纪末至16世纪初在日本广泛传播，后来遭到德川政府镇压的基督教（天主教）。在名义上，“宗门改”或“宗旨改”是政府为了确定民众并非基督教徒，而是没有威胁的佛教徒而进行的调查。也就是说，这种“宗门”和“宗旨”调查同时涉及基督教和佛教。另外，德川政府编撰的法令集《御触书集成·宗旨之部》中包括了与“吉利支丹宗旨”和“吉利支丹宗门”相关的“触（命令）”。在这一意义上，religion似乎可以被翻译成“宗旨”和“宗门”。

然而，《御触书集成》中还包括《寺社之部》和《祭礼之部》。比较其内容后可以发现，“宗旨”和“宗门”显然被德川政府视为治安管理的对象。为防范基督教，德川政府规定各家各户都要登记至佛教某一“宗旨”的寺庙之下。儒者菅茶山从治安维持角度肯定了这一政策，并将其与战国时代日本特有的佛教宗派“一向宗”信徒和武士集团的战争做比较后指出：

近代以后，政府将佛教分为八个宗派，并分别指定统领各宗派的大本寺是高明之策。因为很多日本民众有迷信的习俗，如果没有这项措施，天下可能最终会形成一个统一宗派，并对政府构成危害。如果考虑一下战国时期的情况，就会明白这一点。^①

这是因为佛教分裂为各个“宗”之后会相互牵制，从治安角度来讲值得肯定。另外，与警惕“吉利支丹”的想法类似，一位署名武阳隐士的武士指出，如果武士信仰高于现世君主（如将军和大名）的神佛，则具有危险性：

佛道如果在低贱之人中传播，发挥整治他们身心的作用的话会很好。但是，对拥有中等以上身份、居于引导世事、指挥民众立场上的人而言，则会成为很大的障碍。特别是对服侍将军和大名的武士而言，信仰佛道、祈求死后的拯救，恰如妇人爱慕丈夫之外的男人，是对主君的极大不忠。^②

儒教不属于这里批判的“宗旨”、“宗门”^③。儒教一般仅被称为“学问”。当然，“武士道”也不是“宗旨”。

那么，religion是不是“宗旨”、“宗门”呢？1862年出版的《英和对译袖珍辞书》（作者堀达之助）将religion翻译为“宗旨、神教”。但至明治（1868～1912）初年，又有多种religion译词被创作出来。这或许是因为当时的知识分子领袖们认为，“宗旨”、“宗门”等用语是指治安管理的对象，用来指代“文明国”所尊崇的religion并不合适。

三、“教”

明治初年新出现的religion译词，有“法教”、“教法”、“教门”、“神道”、“教道”、“神教”和“宗教”。^④“法”是梵文dharma的汉语译词。“说法（讲经）”、“法师”之中的法，指的是佛教所宣扬的真理。在现代印地语之中，dharma正是religion的译词。^⑤在印地语中如果要询问一个人的信仰，会说：“你信的法是什么。”但是，上面所列举的译词多将religion译为“教”，而不是“法”。翻译者们基本上一致认为，religion是一种“教”而非“真理”。也就是说，religion不仅是“宗门”和“宗旨”，而且是“教”。他们大概认为，将religion译为“教”的话，就能理解religion为何会在“文明国家”中兴盛了。

那么，什么是“教”？我想，这里的“教”指的是儒

学之中的“教”，因为儒学是当时多数知识分子拥有的基本修养。^⑥众所周知，在《中庸》一开始有这样一段话：“天命之谓性，率性之谓道，修道之谓教。”据朱熹的《中庸章句》，可作如下解释：产生出一切的“天”（大自然），将人之为人的本性赋予给了人。只要是人，无论谁都具备这种人之为人的样态和本性。如果能严格根据天所命令的、人之为人的本性生活，就是符合人之“道”。反之，则近于禽兽。为了使民众的行为一直能够符合人之“道”，古代的圣人，也就是天子确定了适合各个人立场和状况的具体行为规范——礼，以进行指导和统治。换言之，圣人为了使人遵循万人共通的“道”，将“道”具象化以引导民众的做法和相关的安排，就是“教”。

按照拥有儒学修养的人的一般理解，首先存在万人共通的“道”。其次，为了使人们遵循“道”，“教”被创造出来。“教”并非单纯指“教义”，还有“教育”（《孟子·尽心上》）、“教训”（《礼记·曲礼上》）、“大教”（《礼记·乐记》）、“教化”（《礼记·经解》）等种种用法。“教”包含仪式。施行“教”本来是统治者的任务。当时的中国知识分子，可能也是这样理解的。这个“教”之中，并没有与“俗”相对的“圣”的含义。

拥有这些儒学常识的明治日本人，在接触到“法教”、“教法”、“教门”、“教道”、“神教”和“宗教”等词语时，他们大概会认为：这是为了引领人进入“道”而设定的“教”。“教”是通向“天理人道”的种种诱导手段和指导方法。

当时的人们并非价值观上的相对主义者。他们相信，人类行为的善与恶可以根据符合人性的客观道理来判定。引导人类向“善”的，是“教”。所以，那种基督教徒和穆斯林的想法——即首先信仰绝对的超越者、然后服从该超越者的命令即是道德的想法，不会存在于当时日本人的头脑之中。在基督教徒和穆斯林看来，religion是道德的根据，religion是不会为了道德而存在的。

另一方面，“宗教”的“宗”，大概被理解为日常用语“宗旨”、“宗门”、“宗派”、“诸宗”、“净土宗”、“禅宗”中的“宗”。

因此，“宗教”归根结底是指拥有“宗旨”形式的“教”，或者说各种各样“宗”派的“教”。如果这样来理解的话，“文明”各国之中“宗教”的兴盛就合情合理、理所当然了。因此，在各种译词的生存竞争之中，“宗教”最终获得了胜利。在佛教用语之中，“宗教”一词也偶有使用，这种情况下“宗教”指的是根本的真理以及这一真理的语言形式。但是，这不会是当时日本人对“宗教”的一般理解。

当时的日本人对“宗教”的理解也容易同德川时代经常被谈论的“三教一致”论联系起来。比如，始于石田梅岩（1685～1744）的“石门心学”，是聚集男女百姓宣扬道德和修养的运动（该心学与王阳明的心学并无关联）。中泽道二是其中一名宣讲师，他讲过这样一段话：

万物一体，道外无教，教外无道。人有人道，五伦五常之外无人。……道者何也？心之事也。所谓神道，心之事也，所谓佛道、儒道，亦心之事也。儒道论“放心”。佛家谈“迷惑”。“放心”不是小孩和女性耳熟能详的词，说“迷惑”更容易理解。不是因为别的，正是因为存在这种“迷惑”，圣人和佛祖才建立所谓的“教”。^⑦

类似的议论在“心学者”的“道话”记录之中也频频出现。他们认为，所有的“教”都是为了引导人走上人类共通的“五伦五常”之“道”。

这种构想进一步扩大，则变为“百教一致”论。比如，曾留学荷兰的明治初期知识分子领袖之一西周出版过一本题为《百一新论》（1874年）的著作。这里的“百一”指的就是“百教一致”。西周指出，如果研究“神道”、“孔子之教”、“老庄之教”、“婆罗门之教”、“释迦之教”、“回教”、“罗马教”、“希腊教”等“百教”的趣旨和奥义的话，能发现它们同归于一。无论哪一教，都是“专门教导人之为人的道”的东西。^⑧

明治政府岩仓使节团的正式报告书，也将“教”默认为具有劝人向善的功能：

美国的绅士都热心信仰宗教、广兴小

^① 菅茶山『筆のすさび』（1820年左右），日野龍夫ほか校注『仁斎日札・たはれ草・不盡言・無可有鄉（新日本古典文学大系九九）』（岩波書店、2000年）330～331頁。

^② 武陽隱士『世事見聞録』（1816年），（岩波文庫、1994年）401頁。

^③ 在《御触书集成》之中，关于足利学校“孔子堂”的命令收录在“寺社之部”。『御触书天明集成』第2030号（岩波書店、1936年）548頁。

^④ 如果以1874年出版的《明六杂志》为例，分别有以下几种译词：“法教”（津田真道「開化ヲ進ル方法ヲ論ス」第3号、杉亨二「南北米利堅聯邦論」第7号、中村正直「西學一斑評」第10号、同「西學一斑」第12号、杉亨二「人間公共ノ説」第19号），“教法”（西周「駁旧相公議一題」第3号、津田真道「拷問論ノニ」第10号、加藤弘之「米國政教」第13号），“教門”（西周「教門論」第4、第5、第6、第8、第9号），“神道”（加藤弘之「米國政教」第5、第13号），“教道”（加藤弘之「米國政教」第6号），“神教”（杉亨二「人間公共ノ説」第19号），“宗教”（森有礼「宗教」第6号、柴田昌吉「ヒリモア」万国公法ノ内宗教ヲ論ズル章」第6号）。

^⑤ 此材料承Rajeev Bhargava和马场纪寿提示，谨此致谢。

^⑥ 关于该点，拙稿「儒教と福沢諭吉」中有简单论述，见福沢諭吉協会『福沢諭吉年鑑』39、2012年、109頁。

^⑦ 中澤道二『道二翁道話』（1796年），石川謙校訂『校訂道二翁道話』（岩波文庫、1935年）54～55頁。

^⑧ 山本覚馬（藏版）、1874年、卷之上、1丁～2丁、3丁、4丁。

学,与高尚之学相比,优先推广普通教育。其理由可想而知。是为了启发顽鲁的流民佣奴的明善之心,不可不敬神。^①

他们认为,通过敬“神”引导愚民向善,是“文明国”之中“教育”和“宗教”盛行的原因。

福泽谕吉在其晚年著作《福翁自传》(1899年出版)中,列举了想在余生中再做的三件事:

第一,引导国人的素质逐步变得高尚,使他们不负真正的文明之名。第二,不管佛法也好,基督教也好,树立宗教以缓和民心。第三,大量投入金钱,使人们研究有形无形的、高尚的学问。大概就这三条。^②

福泽认为,不管“佛法”也好,“基督教”也罢,归根结底都是一般民众所需要的“教”。

四、选择

“文明”一语出自《周易·文言传》。西欧“文明”各国中“教”的兴盛,刚好符合了儒学的常识。不过,这种“教”拥有“宗教”的外形,在“宗教”薄弱的日本要如何是好?这是摆在明治时代知识分子领袖和政治家面前的重大课题。实际上,“宗教”薄弱不是普通民众的特点,而正是知识分子、武士和政治家这一阶层的特点。他们将其作为普通民众的问题来考虑,大概是因他们认为杰出的“士人”就算没有“教”也不会作恶。

鉴于“文明国家”都是基督教国家,日本自然而然地出现了应该将基督教树立为“国教”的主张。^③在当时,多名知识分子领袖都持有这一主张。例如,身为儒学者,也学习过英语的中村正直,主张天皇率先接受洗礼,成为“教会之柱”,从而引导人民。^④曾留学荷兰的津田真道,则提出以下方案以“帮助一般人民的开化”:

^① 田中彰校注『特命全权大使米歇尔回覧実記』第七卷,(岩波文庫、第1冊)162頁。

^② 『福澤諭吉全集』第七卷(岩波書店、1959年)260頁。

^③ 但是,因基督教的教义难以令人信服,出现种种讨论。关于这个问题,可参考拙稿「『教』と陰謀——『國體』の一起源」(朴忠録ほか編『韓国・日本・西洋』—その交錯と思想変容』慶應義塾大学出版会、2005年。拙稿与本次报告有部分重复)。另外,关于“政府公认的基督教构想”,可参照山口輝臣『明治国家と宗教』(東京大学出版会、1999年)第三章。

^④ 中村正直『擬泰西人上書』『新聞雑誌』58号附録明治五年、『敬字文集』卷之一、1903年。

^⑤ 津田真道『開化ヲ進ル方法ヲ論ス』『明六雑誌』第3号、1874年。

^⑥ 矢野龍溪『目下の急務は速かに国教を定むるに在り』『周遊雑記』下巻、1886年。大分県立先哲史料館編『矢野龍溪資料集』第3巻(大分県教育委員会、1996年)406頁。

^⑦ 加藤弘之『天則百話』,博文館、1899年、19頁。

^⑧ 井上毅『教導職廢止意見案』(1884年),井上毅伝編纂委員会編『井上毅伝史料篇』第一(國學院大學図書館、1966年)390~392頁。

按照眼下政府各部门雇佣众多洋人向他们学习科学技术的办法,雇佣他们最好最新的“法教师”,公开教导我国人民如何?^⑤ 放弃官位而领导自由民权运动的矢野龙溪也称:

这样的话,即使专从政治上考虑,我国也应该选择类似于“一神论派(unitarianism)”的一派定为我国的国教。有此纯良之教门,人人谨慎持身,守卫我国。就教导民众而言,对政治家也会是种便利。^⑥

担任过东京大学第一代总理的加藤弘之,也认为“应该鼓励富豪绅士们的宗教心”:

我希望能够鼓励当今绅士们的宗教心,使他们的志向和情操略微变得高尚和优美些。我发表过很多言论,我个人不信宗教这一点想必也广为人知。但是,那些言论是为了形成高尚的学问社会而发的,并不考虑世俗社会。对那些贱劣的绅士而言,宗教心是非常有益的东西。不能指望这些人关心高尚的学问世界。但是,引导他们信奉宗教应该没有那么困难。如果能使这些人拥有宗教心,不仅对他们自身有利,还有利于全体社会。如果问应该信奉何种宗教,我想基督教正合适吧。^⑦

当时的政府官僚、在明治国家建设上发挥重大作用的井上毅也认为,“如果社会上无宗教的话则另当别论,但如果有宗教,政府则应多少借助该宗教之力,将其作为治安工具”。他还认为,“如果想要将宗旨作为治安工具的话,那么应该采用多数国民都信仰的宗旨”,比如佛教。^⑧

上述的讨论,或许有鄙视信仰、愚弄 religion 之嫌。确实,这些知识分子并不追求自身的救赎或者死后前

往净土。矢野称其为“便利”,井上称其为“治安工具”,加藤则公开宣扬自己不信宗教。这些并不是明治知识分子的浅薄和玩世不恭,他们的态度是认真的。只不过,现在的我们已经不能轻易理解他们讨论的前提了。与其说他们关心的对象是 religion,倒不如说他们对于有利于民众和国家的“教”的问题更抱有危机感。

西村茂树在《日本道德论》(1886年)一书中对日本应该选择何种“教”的问题进行了系统论述。^① 他是这样讲的:“宣讲道德的教”的数量很多。但大致可以分为“世教”和“世外教”。所谓“世教”,是“以道理为主”宣讲现世之事的。如“中国的儒道、欧洲的哲学”等。所谓“世外教”,则是“以信仰为主”宣讲“未来的报应和死后灵魂归处”的。如“印度的佛教”、“西方的基督教”等。这些教都可以“团结人心,使人扬善去恶”。“西方各国多利用世外教团结中等以下人士的人心,利用世教(哲学)启发中等之上人士的智慧”。“欧美各国作为文明的大本营”,“都利用宗教来维持国民的道德”。

那么,日本应该如何是好?西村继续论述道,因为“今日的世外教只能得到下层社会的信仰,而无法获得上层社会的信仰”,所以只得依据“世教”。但是,这种“世教”,“并非儒教,并非哲学,毫无疑问也不是佛教和基督教”,“然而这种世教又类似儒道,类似哲学,同时还吸收了佛教和基督教的部分内容”。由此来看,西村的回答是提倡这样一种“折衷”之“教”。此外,西村还论述了“尊戴皇室”的重要性:

如民心所向一致,则国家稳固。如民心所向不一,则国家不稳固。西方各国之所以尊崇宗教,想必乃是为了使民心趋同。在日本,已经存在至高至尊的皇室,如果使民心都向往皇室,那么国家的稳固和安全不求而得。何须借助宗教之力。

像这样,西村寄希望于“尊戴皇室”和折衷之“教”,来替代宗教。

以上的种种摸索,最终归结为明治天皇制国家的构造。政治权力极为有限的天皇成为“教主”,构成了国家之“教”的基础。明治天皇制国家的统治者们以

天皇的名义宣布,将“通之古今而不谬,施之中外而不悖”的道德作为“教育”的根本(「教育勅語」1890年),在此范围内承认“臣民”的“信教自由”。《大日本帝国宪法》(1889年)第28条明确规定:“日本臣民在不妨害秩序安定、不违背臣民义务的范围之内,拥有信教的自由。”

顺便说一句,现在的日本国宪法跟当时的宪法相比已有很大不同。日本国宪法第20条规定:①保障任何人的信教自由。任何宗教团体都不享受国家特权,都不能行使政治权力。②不得强迫任何人参加宗教行为、宗教祝典、宗教仪式和宗教活动。③国家及其机关不得从事任何宗教教育和宗教活动。”

与之相比,明治天皇制国家中种种民间的“教”,都是在天皇的指导之下,首先为维持和振兴“道德”(实际是“国民道德”,也就是“臣民道德”)而存在的。如果给它们定位的话,可以说它们是处于国家“教”会内部的各个“宗”派。然而,与天皇制密切结合的“国家神道”却被看成非“宗教”的存在和高于各种“教”的存在。

当时的不少“宗教”家将主动宣扬“国民道德”作为自己的主要责任(当然,也有人并不这样想)。1912年,内务大臣原敬召集多名教派神道、佛教和基督教的代表召开了会议(“三教会同”),与会各方做出了如下决议:“吾等各发挥教义,助守皇运,以期进一步振兴国民道德。”^②他们实际上认为,“宗教”的存在是为了“振兴国民道德”。

五、结语

被称为 Atheists 的日本知识分子领袖和政治家们,对西方的“文明国”重视 religion,甚至往往将其定为“国教”来维持道德、统御国民的做法感到惊讶。同时,他们对日本当时的状况感到担忧。这些担忧最终促成了明治天皇制国家的形成。然而,明治天皇制国家并非是“日本味”的,而是拥有中国思维模式的明治人以他们所理解的西方为榜样构想出来的东西。可以说,是将“中国风格”与“西方风格”进行折衷后形成的奇妙的“教育·宗教”国家。

(商兆琦 译)

^① 吉田熊次校『日本道德論』(岩波文庫、1935年)。

^② 星野靖二『明治国家とキリスト教』(島薦進ほか編『將軍と天皇(シリーズ日本人と宗教1)』(春秋社、2014年)参照)。

From “Religion” to “Shûkyô”
—The Comprehensions and Thoughts of “Religion” in Early Meiji Period

Watanabe Hiroshi

(Hosei University, Tokyo)

Abstract: In the later part of the 19th century, how did Japanese intellectuals comprehend the “religion” which was introduced then from the West? And how did Japanese use the word after it was adapted into their language? According to the observation of diplomatic envoy, the contemporary Japanese, especially the Upper Class, got weak religious mind. While Japanese were surprised at the prevalence of religion when they went to study in Europe. The word “shûkyô” stood out among many translations of “religion” in the early Meiji Period. Shûkyô originally mean the religion with principle (kyô), or various schools of religion (shû). And the stem “kyô” originated from cultivation in Confucian dimension. Out of the tradition and the request of cultivation in the Edo period, the intellectuals draw attention to “religion” as tools to maintain the social morals. And there were debates on which kind of religion should be advocated, which finally led to the establishment of the Emperor system in the Meiji period. It was constructed out of the Western example by Meiji intellectuals who had the Chinese wisdom. It is proved to be a special “educative religion” system balanced of the East and the West.

Key words: religion; Meiji period; Meiji emperor system country

[责任编辑 陈文彬]

· 学术信息 ·

著名社会学家、人类学家、历史学家田汝康教授的代表作
《男性阴影与女性贞节：明清时期伦理观的比较研究》
单行本问世

2015年复旦大学校庆110周年时，复旦大学出版社推出的《复旦大学百年经典文库》第一辑收录了著名社会学家、人类学家、历史学家田汝康教授的《滇缅边地摆夷的宗教仪式》、《中国帆船贸易与对外关系》和《男性阴影与女性贞节：明清时期伦理观的比较研究》三部代表作及部分学术论文，引起海内外不少专家学者的关注。我校历史系97岁高龄的汪熙教授，直至2016年年底逝世前还坐在轮椅上阅读这部经典著作。

2017年，新春伊始，复旦大学出版社为了宣传改革开放后中国学术界涌现出的具有高水平的著述成果，特将田汝康教授生前在海外以英文写作的，其用力最多的一部学术著作，以单行本的形式出版。本书早在1988年由荷兰博睿(Brill)学术出版社出版，其海外影响极大，而国内知之者甚少。28年后的今天由本校历史系刘平、冯贤亮两位教授译校的中译本，单独编辑出版，这是复旦出版社为当今颇为热门的“社会史”“历史人类学”与“新文化史”之跨学科研究+田野调查+民族志+心态史学+计量学等前沿学科，做的又一大贡献，功德无量，且是对田汝康先生百岁诞辰的最好纪念，田先生在九泉之下，一定感到非常欣慰。

明清时期充满“阴影”的男性，为转嫁科举考试中累遭挫折的屈辱，利用男权对于女性施加“阴影”，即通过一种“道德替代的心理机制”来描摹失意男人与节妇烈女之间的这种关系，并对诸多案例条分缕析，刻画入微，令人读罢不忍释手。此次出版的单行本，还对前译本做了数十处的修改，还原了不少引用的地方志中的原始资料，使其学术性更强，史料更加可靠。

(德华)



【摘要】咸...
很重要的史料
很多重要问题
新释读，着重...
晋中央及地方
机构“府”所刻
够得到的新认
铭文所见地名
【关键词】安邑

1966年4月，咸
宽约2米的土坑，共...
官钟是其中最为重...
米，腹围116厘米，重
腹侧有两耳铺首衔环
已脱落，圈足，盖隆起
部用秦文字刻有“十三

【作者简介】周波，复旦...
① 本文写作得到上海市哲...
会科研创新项目“新出...
论文曾提交2015年复...
有改动，观点未变。又...
有《荥阳上官亚与安邑...
体年代的推定，或有进...
② 咸阳市博物馆：《陕西咸...
“这可能是窖藏，但由坑...
秦墓》，西安：三秦出版...
③ 参王丕忠：《战国秦“王...
物》1975年第6期；国家...
《楚国官印考释（两篇）》
1989年，第6页；丘光明...
218~219页；李家浩：《谈...
编：《殷周金文集成释文...
局，2001年，第144页。